

中国的南海边，春暖花开，到处生机勃发。在那云飞浪卷的天之涯，诞生了中国最年轻的海洋类高等学府——海南热带海洋学院。

学校长期扎根海南中南部少数民族地区办学，为社会培养了近3万名优秀人才，被誉为“海南少数民族地区人才培养的摇篮”。

2013年，在省委、省政府的号召下，海南正式吹响了建设海洋强省的集结号。

2015年9月，琼州学院正式更名为海南热带海洋学院，标志着作为全国最大海南省的海南，有了自己的海洋类高校。

# 芳华满天涯

2016年，全校共引进高层次人才61人

其中  
教授  
3人  
副教授  
8人  
博士  
20人

聘用了2名“双聘院士”和共建单位66名兼职教师。



本版制图陈海冰

# 海南热带海洋学院：以精准定位服务海洋强国战略

■ 海报集团全媒体中心记者 容朝虹 本报记者 易建阳 通讯员 郭万洲 张帅



海南热带海洋学院校园风光。

海南热带海洋学院供图

## 统一认识 为学院转型扫清思想障碍

更名以来，学院党委深入学习贯彻习近平总书记视察海南时的重要讲话精神和2013年在全国组织工作会议上的讲话精神，全面落实省第七次党代会精神，结合转型发展的实际需要，围绕学院中心工作和重点任务，科学谋划，坚持“围绕中心抓党建，抓好党建促发展”，大力加强党建工作和组织建设，充分发挥党委的领导核心作用、党总支的政治核心作用、党支部的战斗堡垒作用和广大党员的先锋模范作用，全面推进“两学一做”学习教育常态化制度化，增强了学院党组织的创造力、凝聚力和战斗力，有力促进了学院各项工作的科学发展。

学院转型过程中，校领导班子对照教育部和海南省委、省政府对学院的最新要求，多次组织中心组开展学习活动，更新思想观念，积极引导师生员工学习海洋、认识海洋、研究海洋，切实带动师生思想转型。

海南热带海洋学院党委书记韦勇表示，学院党委不断加强班子建设和基层党组织建设，通过思想政治教育、海洋领域科技知识学习等，统一思想认识，并出台党委工作议事规则，保证学院重大决策科学合理，不偏离大局。学院更名后，对院系进行调整，改选基层党组，基层党建工作得到进一步夯实。

今年5月，学院分别召开党委会会议和全校副处级以上干部大会，传达学习贯彻习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上的重要讲话精神、海南省高校思想政治工作会议精神和省委书记刘赐贵在全省高校思想政治工作会议上的讲话精神，研究贯彻落实意见，加快推进学校各项建设。

近日，为学习宣传贯彻好习近平总书记“7·26”重要讲话精神，提升干部队伍履职尽责能力，为学院转型发展提供强大精神动力。学院开展了干部学习培训，由学院领导班子成员作培训讲座，并组织干部进行研讨，促进学院科级以上干部对总书记“7·26”重要讲话精神的理解和运用。

“要办好中国特色社会主义大学，应加强党对思想政治工作和意识形态的领导，以培养中国特色社会主义事业的建设者和接班人为宗旨，并服务于经济社会发展与人的全面发展的目标。”韦勇认为。

## 精准定位 服务海洋强国战略

海南省第七次党代会报告明确提

出，要大力发展海洋经济，向海洋要质量、要效益、要增长，建设海洋强省。这就需要我们在增强海洋意识，不断发展壮大海洋产业的同时，加快科技兴海步伐。

海南是我国海洋合作和对外开放的最前沿、是国家“一带一路”倡议的重要支点。全省管辖海域面积达200万平方公里，约占我国海域总面积的2/3，是全国最大的海洋省份。

“海洋强省战略对海洋人才需求提出了新要求，海南热带海洋学院作为我国唯一的以热带海洋为特色的海洋类高校，应该扛起培养高素质海洋人才的重任。”韦勇表示，正是海南省委、省政府以及社会各界给予的高度期望，为此海南热带海洋学院一定不负重托，抢抓机遇，以时不我待的精神，奋发有为，积极创新。

海南省委书记刘赐贵高度重视学校建设发展，先后两次到学校调研指导、现场办公，对学校建设发展指明方向，提出明确要求。省委、省政府从政策、资金、项目和用海、用岛、用地等方面大力支持学校转型发展。

2015年9月，经教育部批准，琼州学院正式更名为海南热带海洋学院，成为我国第一所从综合类向专业性更名转型发展的高等院校。新名字带来新气象。海南热带海洋学院因此迎来了新的发展机遇，学院发展思路也更加清晰明确。

两年来，学院坚持“面向南海、面向东盟、面向国际旅游岛、面向产业发展”的办学定位，加快推进思想、学科、专业、师资、人才培养、治理结构、国际化办学等方面转型升级，校园基础设施建设、学科建设、对外交流合作等方面都取得了可喜的成绩，并逐步向建设国际化、开放性、应用型、有特色的高水平热带海洋类高校的目标阔步迈进。

同时，作为教育部十大“教育援外基地”之一，海南热带海洋学院与教育部、国家海洋局、中国海洋石油总公司等多个部委、高校和企业签订了共建协议，“部省市共建”的办学格局初步形成。并随着“部省市共建项目”的相继落地，有效提升了学校教学和科研水平。

此外，学院高度重视国内外优秀人才精准引进，按照专任教师、学科带头人和领军人才三个层次，面向国内外重点院校引进了近百名高学历高职称的涉海专任教师；从德国和美国引进多名学科带头人；聘用了“双聘院士”和共建单位兼职教师。

“学院从美国斯坦福大学引进王肃文，成立海洋观测研究所后，王肃文任所长；准备从德国引进9人科研团队，留德博士何昌运、杨海军已经到学校在各自领域开展科研和教学工作；学校还向省

科技厅申报，拟成立院士工作站，引进两位在海洋食品、海洋生态等方面具有突出研究成果的院士。”副校长杨兹举告诉记者。

“我们根据开设专业、研究机构的需求，重点引进紧缺人才，打破传统用人观念，不惟身份、不惟文凭，不分地域，只看能力和水平，采取‘一人一策’、年薪制、合同制等柔性引才办法，在住房、科研经费、实验室建设等方面给予保障，让他们能充分发挥各自特长和潜能。”韦勇介绍。

## 多措并举 加快学校转型升级

“‘十三五’期间，学院的主要任务概括为‘两转型’、‘一基础’。作为中国最年轻的海洋类高等学府，要如何建设好学院，转型是重点、难点。一是我们按照省委、省政府的要求，向海洋类大学转型；二是按教育部要求和社会经济发展的需要，向应用型大学转型；三是以学位点建设为重点，全面推进学校各方面建设，为‘十四五’期间学院升格为热带海洋大学打下坚实的基础。”海南热带海洋学院院长曹瑜表示。

曹瑜介绍，在学科设置上，学院紧紧围绕“四个面向”，优先发展海洋类学科专业以及涉海专业。截至目前，学院已有海洋科学等17个涉海类专业（方向），并确定了海洋人文历史、海洋旅游、海洋管理、海洋食品、海洋信息、海洋工程、海洋科学以及海洋生物生态与环境等重点建设的学科方向和领域，着力培育海洋科学、海洋工程、民族学和海洋旅游等特色学科。

目前，学院正将继续加大海洋专业建设力度，不断根据地方经济发展需求和国家南海战略增设海洋类专业。“十三五”期末，学院海洋类专业将达到20%。

据介绍，船舶电子电气工程专业是学院向海洋类大学转型的重点建设专业之一，该专业2016年开始招生，目前学院投入了大量的资金进行专业建设，主要内容包括涉海专业人才引进、专业设备购置、课程建设、船员评估体系建设。

“在学位点建设上，学院取得重大突破。学院获得省学位委员会批准成为海南省硕士学位授予立项建设单位，海洋科学等12个学位点获批硕士学位授权点立项建设。”曹瑜告诉记者，学校还与中国海洋大学联合培养研究生，今年这一学期已经在海洋食品、海洋环境、海洋渔业3个专业方向招收了30名研究生，近日将举行开班仪式。

近年来，学院不断加大科学研究方

向转型，以服务海洋事业发展为重点，以加强海洋科技成果转化为目标，鼓励和引导教师申报国家、省部级重点科研项目，科研项目经费逐年增加。近几年，学院科研项目立项经费每年保持在30%以上的增长速度。在此基础上，重点引导和推进科学研究向海洋方向转型，如“南海几种珍稀特色动物资源开发利用关键技术研究与应用”项目获批为海南省重大科技项目，资助经费2000万元；“中国南海不可再生资源跨期开发利用机制研究”获国家自然科学基金重点项目。海洋人文方面研究也取得历史性突破，“南海海洋非物质文化遗产调查与研究”等项目获得国家社科基金立项。

值得一提的是，根据建设海南国际旅游岛的需要，学院重点打造的旅游学院已成为我省旅游管理人才的重要培育基地，大量的优秀毕业生成为省内外多个行业的精英和业务骨干。

“作为海南省‘服务国家特殊需求人才培养项目’，学院的旅游管理硕士专业2013年开始招生，目前在校学生有近120人，研究方向主要有海洋旅游、人文旅游和休闲旅游。”旅游学院院长黄学彬告诉记者，这些研究方向的设置与海南国际旅游岛建设战略是一致的。

与此同时，随着海南国际旅游岛建设和国家“一带一路”倡议的加快实施，为旅游学院提供了更加有利的外部环境和更为广阔的发展空间。

韦勇表示，“十三五”期间，海南热带海洋学院还将充分链接企业、行业和产业资源，将大学园区、科技园区、产业园区建设以“多园合一”的方式纳入学院办学的总体框架，以“政府主导、学校主体、产业参与、市场应用”的方式，实现政府、学院和产业之间的良性互动，创新学院“产学研”发展模式。

此外，作为历史悠久的海南高等学府，海南热带海洋学院始终坚持本土文化的传承与发扬。海南热带海洋学院宣传传统战部部长符玉梅介绍，海南热带海洋学院通过校内的海南民族研究基地、以及举办国际视野的高素质人才，扩大学院在海外的知名度和影响力，为海南国际旅游岛建设夯实对外人才基础。”海南热带海洋学院国际合作与交流处处长魏晶介绍。

山的重负，海的志向。如今，站在新征程的起点，海南热带海洋学院将继续坚持服务国家战略，以高目标、高起点、高标准扛起中国的海南担当和学人的国家担当，尽早建成一所立足海南、服务南海、面向东盟、面向全球的国际化、开放性、应用型的高水平热带海洋大学。让这座文化意义上的“南天一柱”，以崭新的姿态，屹立在中国的南海之滨！”

（本报三亚9月7日电）

## 海南热带海洋学院2016年主要亮点

2016届毕业生初次就业率90.70%，高于海南省平均水平



到基层就业的比例达到80%以上

■ 学校共有11个项目入选“万名旅游英才计划”项目，成为海南高校之最。

■ 与21个国家以及港澳台地区63所高校建立了友好合作关系，签署了合作协议38份。

■ 举办了21世纪海上丝绸之路三亚论坛、上合组织成员国大学会议、中国-东盟大学校长、国际儒联论坛等，参加国内外合作与交流会议10余场。

■ 各项公派留学项目19人，派出赴台湾交换生82人，派出我校汉语教师志愿者24名。接收来自东盟等地区15个国家交换生、留学生96名。

■ 学校学生在各类学科竞赛、创新活动、技能竞赛、文体竞赛中共有417个项目获奖，其中国际级1个，国家级248项，省部级168项。